
Protokoll zur Pfarrgemeinderatssitzung  
  

Sitzung am  Mittwoch, 10.07.2024 Beginn  19.45 Uhr  
als  Präsenzveranstaltung im 

Kirchenkeller 
Ende  21.30 Uhr  

Sitzungsleitung  Dr. Claudia Mutschler Protokoll  Simone Egle  
  
Anwesenheit:  
Engelbert Dreher, Karola Dreher, Simone Egle, Klemens Graf, Sabine Grambach, Maria Harder, Heidi 
Hertrich, Dr. Joachim Kaiser, Gemeindereferentin Simone Meisel, Friedhelm Meßmer, Petra 
Mischke, Oliver Müller, Dr. Claudia Mutschler, Michaela Riede, Egon Scherer, Marco Stemmer, 
Pfarrer Albert Striet, Dekan Matthias Zimmermann 
Gast: Ralf Oßwald 
 
entschuldigt: 
Elisabeth Jäger, Natascha Jäckle, Petra Mischke, Oliver Müller, Viktorija Wirtensohn 
 
untentschuldigt: 
Nikolas Müller 
 
 

    verantwortlich  

1.  Eröffnung und Begrüßung  
  

  

  Unsere 1. Vorsitzende Dr. Claudia Mutschler begrüßt ganz herzlich alle 
Anwesenden der heutigen Pfarrgemeinderatsitzung. Ein ganz 
besonderer Dank geht an Maria Harder (2. Vorsitzende) für die 
Vertretung in den letzten Monaten. Heute Abend wird Herr Ralf Oßwald 
aus Riedheim als Gast an unserer Sitzung teilnehmen.  
 

  

2.  Impuls, Einstimmung 
 

  

  Wir beginnen die heutige Sitzung mit einem Gebet von Christa Spilling-
Nöker. (Dieses Gebet wird als Anlage dem Protokoll beigefügt)  
 

  

3.  Regularien  
  

  

 - Feststellung der Beschlussfähigkeit  
- Die Tagesordnung wurde genehmigt.  

Erweiterung der Tagesordnung durch Punkt 4a und 4b 
(siehe Tagesordnungspunkt 4 Infos aus dem Stiftungsrat) 
 
 

 



Genehmigung des Protokolls der PGR-Sitzung vom 23.04.2024 
 

4. Infos aus dem Stiftungsrat 
 

 

 Herr Dekan Matthias Zimmermann berichtet uns aus der letzten 
Stiftungsratssitzung. Erinnerung nochmals an Frau Haitz, dass zukünftig 
dieses Protokoll per E-Mail an alle PGR-Mitglieder verschickt wird.  
 
4a) Beschluss Pfarrhaus Riedheim 
Der Pfarrgemeinderat beschließt die Veräußerung des Pfarrhauses in 
Riedheim. Die Veräußerung ist Teil der genehmigten Finanzierung für die 
Gesamtsanierung Pfarrzentrum Hilzingen.  
Einstimmiger Beschluss, keine Gegenstimme, keine Enthaltung 
 
4b) Orgel Pfarrkirche Binningen 
Der Pfarrgemeinderat stimmt der Orgelmaßnahme für die Ausreinigung 
und Revision der Mönch-Orgel in der Pfarrkirche Binningen mit Kosten 
in Höhe von 49.000.- Euro zu.  
Einstimmiger Beschluss, keine Gegenstimmt, keine Enthaltung 
 
Wir werden bei der Fa. Roseanum Schönbrunn in Schlatt anfragen, ob 
hier evtl. der Winterdienst an der Pfarrkirche übernommen werden 
kann.  
Die Kirche liegt in unmittelbarer Nähe und die Gerätschaften für einen 
Winterdienst wären möglicherweise vorhanden.  
 

 

5 Gründungsvereinbarung: Vollversammlung am 17.07.2024  

 Doodle-Liste wird von Maria Harder an alle PGR-Mitglieder verschickt, 
um einen genauen Überblick über die Teilnehmerzahl zu erhalten.  
 

 

6.  Bericht aus dem Caritas-Ausschuss 
  

  

  Herr Dekan Matthias Zimmermann berichtet uns ausführlich über die 
Versammlung Cura Caritas.  
Die Briefe für die Caritas Sammlung liegen ab Anfang September im 
Pfarrbüro aus. Maria Harder bittet die PGR-Mitglieder wieder um 
Mithilfe bei der Verteilung an alle Haushalte.  
Der Caritas Gottesdienst findet am 08.09.2024 beim Hegaukreuz statt. 
Thema „Frieden beginnt bei mir“ 
 

  

7.  Berichte aus den Gemeindeteams: Ansprechpartner und 
Kommunikation, Erweiterungsmöglichkeit 
 

  



  Herr Ralf Oßwald berichtet uns über das neu gegründete Gemeindeteam 
in Riedheim.  
Sprecherin: Karin Oßwald 
Vertretung: Marith Herzog 
Kommunikation: Ralf Oßwald 
Insgesamt haben sich 11 Personen zur Mitarbeit in diesem 
Gemeindeteam bereiterklärt.  
Am 30.09.2024 wird die nächste Sitzung stattfinden.  
 

  

 

8.   Ministranten: Ansprechpartner und verlässliche Verantwortungs-
übernahme 
 

  

 Ansprechpartner in Binningen: Daniela Schwegler 
Ansprechpartner in Weiterdingen: Familie Küchler 
Ansprechpartner in Duchtlingen: Sonja Villing, Renate Schoch 
Ansprechpartner in Hilzingen: Annika Stemmer, Stellvertr. Marco Stemmer 
Ansprechpartner in Riedheim: Anne Dold 
Ansprechpartner in Schlatt: Natascha Jäckle 
 
Für alle gesamten Ministranten ist die Ansprechpartnerin Julia Stemmer. 
Julia ist in Hilzingen die Oberministrantin und in der Seelsorgeeinheit die 
Ansprechpartnerin und Leiterin der Gesamtleiterrunde der Ministranten 
Hohenstoffeln-Hilzingen. 
Die Kommunikation mit den Ministranten bzw. deren Vertreter/innen ist im 
Augenblick nicht befriedigend. Es wurde darüber gesprochen, zukünftig 
auch Eltern einzubinden, um das Miteinander zu stärken. Offenbar waren E-
Mail Nachrichten an die Eltern nicht angekommen und es ist wichtig, dass 
auch unter den Ministranten eine gute Kommunikation erreicht wird.  
 

 

9. Rückblick Christi Himmelfahrt, 1. Mai GoDi, Fronleichnam, Spielplatz 
GoDi, Imagine, Helferfest 
 

 

 Egon Scherer berichtet uns über das Fronleichnamsfest in Duchtlingen. Es 
hat alles reibungslos geklappt.  
 
Der ökumenische Spielplatz-Gottesdienst im Schlosspark fand großen 
Anklang in der Gemeinde und bei den teilnehmenden Familien. Die 
Resonanz war sehr positiv. Teilnahme ca. 120 Personen.  
 
Der Christi Himmelfahrt Gottesdienst fand bei der Heilig-Grab Kapelle in 
Weiterdingen statt.  
 
Der 1. Mai Gottesdienst fand am Kreuz Hohenstoffeln statt. Teilnahme ca. 
50 Personen.  

 



 
Unser Helferfest, welches am 21.06.24 beim Magdalenenhof stattfand, 
wurde leider durch das regnerische Wetter getrübt. Die Stimmung war trotz 
allem sehr gut. Beim nächsten Mal sollen die Gruppierungen (Kirchenchor, 
Frauengemeinschaft, Gemeindeteams etc.) kurz vor dem Termin eine 
Einladungs-Erinnerung erhalten, um das Zusammentreffen nochmals ins 
Bewusstsein zu rufen.  
Herr Dekan Zimmermann merkt an, dass ein Programmpunkt von Seiten des 
PGR + Seelsorgeteams das Fest noch abgerundet hätte.  
 
Herr Pfarrer Striet berichtet uns über neue Ideen, bzw. Orte, an denen ein 
Gottesdienst gefeiert werden könnte: Nichtschwimmerbereich 
Schwimmbad, Kneipengottesdienst, DJ Gottesdienst Top Ten Disco 
  

10. Patrozinium: Rückschau und Anmerkungen 
 

 

 Das Patrozinium in Hilzingen wurde bei schönem Wetter gefeiert.  
Von Seiten des Pfarrgemeinderates wurde es bedauert, dass die Bewirtung 
am Patrozinium nicht wie besprochen durch das Gemeinde-team Hilzingen 
und die Minis erfolgen konnte.  
Die Kommunikation darüber war unglücklich und eine bessere Absprache 
wäre zukünftig sehr wünschenswert.  
Im Anschluss an den Festgottesdienst fand die Vorstellung des neuen 
Kirchenführers statt.  
 
Die neuen Kirchenführer werden in der Sakristei für den Verkauf hinterlegt. 
Evtl. besteht die Möglichkeit, diesen auch über das Bürgerbüro an 
Interessierte zu verkaufen. Wir klären dies ab.  
 

 

11 Kirchweih: Thema, GoDi, Bewirtung  

 Die Bilder für das Auslegen in der Kirche sind bereits gemalt. Diese lehnen 
sich an das Thema 500 Jahre Bauernkrieg an. Gerechtigkeit, Freiheit, des 
Bauers Leben. Herr Erzbischof Stephan Burger und Herr Pfarrer Thorsten 
Gompper werden zu unserem Gottesdienst am Sonntag 20.10.2024 um 9 
Uhr erwartet.  
 
Die Bewirtung im Kirchenkeller wird am Kirchweihsonntag und 
Kirchweihmontag stattfinden.  
 

  

  Am 11.08.2024 findet das Patrozinium in Riedheim statt   



 Der Kirchenchor ist mit der Bitte an den PGR herangetreten, die 
Gottesdienste wieder von vorne aus mitzugestalten. Kurze Diskussion, ob 
dies grundsätzlich möglich ist.  
 

 

 Der Neubau des Kindergarten St. Elisabeth wird voraussichtlich auf dem 
Grundstück zwischen Christlicher Schule und Kindergarten St. Martin 
errichtet.   
 

 

 
 Unsere 1. Vorsitzende Dr. Claudia Mutschler schließt unsere heutige PGR Sitzung um 21.30 Uhr 
 
Simone Egle, Schriftführerin  


